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У статті розглянуто етнопсихологічні особливості галичан, виокремлено специфічні риси
мешканців Львівщини та охарактеризовано процес творення тематичного наповнення телевізійного
медіаконтенту регіону.
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Вступ. Український Homo sapiens у потоці інформаційних інновацій вимагає та
очікує уваги до себе як особистості. Медійники, задля утримання уваги вибагливого
реципієнта, пристосовуються до найновіших технологічних змін сучасності, а від-
форматована новина чітко віддзеркалює притаманну українському народу ментальну
рису – окремішність, що є категоричною передумовою існування української нації.
Глядач/слухач/читач, зважаючи на свої соціально-психологічні риси, національно-ет-
нічні спільноти, соціокультурні, комунікаційні особливості обирає той медіаконтент, 
який задовольнятиме його потреби, зацікавлення, особливості, утверджуватиме при-
належність до рідного етносу. Однак, народ – в етнічному розумінні цього слова – не
може бути однаковим на всіх теренах його проживання і локально різниться як бойки,
гуцули, лемки, поліщуки, слобожанці чи подоляни. Етнопсихологічною особливістю
виокремлюється регіон в історичному краю західної України – Галичина, яка нині охо-
плює Львівську, Івано-Франківську, більшу частину Тернопільської області і південну
частину Рівненської області сучасної України. Соціалізовані мешканці цього регіону
мимоволі стають «учасниками інформаційного процесу, динамічність якого щоразу
наповнюється незліченною кількістю повідомлень у телевізійних новинних випусках»
[7, с. 125], адаптованих до потреб регіону.

Постановка проблеми. «Галичину відносять до окремої субетнічної групи, яка є
частиною українського етносу, однак тривалий час вона розвивалася окремо від осно-
вної частини етносу і в результаті дії різних факторів набула помітних відмінностей
від населення інших регіонів» [21, с. 294].

Галицька етнопсихологічна особливість вирізняється етнокультурними відміннос-
тями психічного складу і поведінки мешканців регіону, що визначаються їх національ-
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ною приналежністю або етнічною спільністю, а також традиціями, які формувалися 
історично. Роздумуючи над проблемою впливу етнопсихологічних особливостей регі-
ону на тематичне наповнення теленовин, розуміємо, що частина галицьких медійників 
є корінними мешканцями цього краю, які генетично мають тяглість до рідної землі, 
протягом життя підпадають під вплив мезочинників (етнокультурні умови) та мікро-
чинників (сім’я, дитячий садок, школа, позашкільні виховні установи, релігійні орга-
нізації). Якщо ж працівники ЗМІ є вихідцями з іншого регіону чи іноземцями, задля 
реалізації себе в галицькому середовищі, мимоволі соціалізуються та стають носіями 
етнічних цінностей цієї території. Тому будь-які політичні процеси чи культурні події 
не викликають в медійників спротиву чи подивування, а навпаки додають запалу до 
негайного висвітлення новини, адже, як відзначають науковці: стан етнічної свідомос-
ті сучасних галичан – на досить високому рівні [2; 5; 13; 14; 31; 34]. Повідомлення, 
увійшовши в духовний світ людини, не залишиться «при порозі», а вступить у зв’язки 
зі світоглядом, переконаннями, знаннями, уподобаннями, упередженнями» [7, с. 98].

Етнопсихологічні передумови творення тематичного наповнення регіональних 
новин Галичини, зокрема Львівщини, залишаються маловивченим соціопсихологіч-
ним явищем, що й спонукає до глибшого осмислення проблематики та підтверджує 
актуальність цього дослідження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Представники українського романтизму 
ще в середині ХІХ ст. (І. Срезневський, А. Метлинський, О. Бодянський, М. Максимо-
вич, П. Куліш, М. Костомаров) заглиблювалися у внутрішні світоглядні та спонукальні 
чинники повсякденного життя народу. Наприкінці ХІХ ст. І. Франко, дещо трансформу-
вавши погляди попередників, зорієнтував вчених на конкретні соціально-психологічні 
дослідження галичан, що посприяло глибшому проникненню світоглядної сторони 
народу. З середини 30-х років ХХ ст. на дослідження етнопсихологічних проблем в 
країнах Радянського Союзу було накладене тривале табу і лише в еміграції українські 
вчені В. Кубійович, І. Мірчук та Я. Ярема репрезентували наукові розвідки з питань 
етнопсихології. Пострадянський період характерний значним зростанням кількості 
етнопсихологічних досліджень сучасних українських вчених М. Балагутрака, І. Дани-
люка, Т. Кириченко, А. Льовочкіної, М. Махнія, В. Мельника, М. Тиводара, В. Яніва.

Актуальність досліджуваної тематики увиразнили ліберальними поглядами 
С. Грабовський, М. Маринович, В. Карпенко, а Я. Грицак та О. Баган схарактеризували 
регіональні особливості мешканців Львівщини, виділивши образ Львова, як україн-
ського П’ємонту.

У розуміння творення регіонального інформаційно-гуманітарного телепросто-
ру внесли ясність праці львівських учених В. Лизанчука, П. Дворянин, І. Танчина, 
А. Мордюк, в яких науковці аналізували інформаційно-змістові та емоційно-тематичні 
особливості телевізійних новин різних регіонів України.

Ґрунтовна історіографічна база охопила широкий спектр наукових розвідок, які 
дотичні до теми цього дослідження. Однак заявлена проблематика потребує більш чіт-
кого означення, щодо впливу етнопсихологічних чинників на тематику інформаційних 
випусків новин Львівщини. 
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Метою статті є характеристика етнопсихологічних особливостей галичан, зокре-
ма мешканців Львівщини, обґрунтування їхньої своєрідності з-поміж інших етносів
чи субетносів, аналіз соціокультурного простору, в якому телевізійні медіа творять
новини та виявлення впливу етнопсихологічних чинників на тематичне наповнення
інформаційних випусків телебачення Львівщини.

Виклад основного матеріалу. Усвідомлення національної історії, пошанування
культурних цінностей, наукових надбань, дослідження соціального середовища та
відстоювання морально-духовних переконань спонукають до глибокого осмислення
етнопсихологічних особливостей українців зі спільними та відмінними рисами в се-
редині етносу.

«Етнопсихологія як наука зародилася ще в 1859 р., коли приват-доцент кафедри
загального мовознавства Берлінського університету Штайнталь разом з філософом Ла-
царусом розпочали видавати спеціальний «Журнал етнічної психології і мовознавства».
У своїй програмовій статті «Думки про народну психологію» редактори проголосили
народження нової науки – науки про пізнання народного духу»[2, с. 30].

Пізніше етнопсихологію стали розглядати як «науку міждисциплінарну, тобто
таку, що знаходиться на стику багатьох наук, і досліджує етнічні особливості психіки
людей, етнічних спільностей, націй, їхнє національне буття, національний характер,
етнічні особливості когнітивних процесів, пам’яті, емоцій, виховання, культурологічні
процеси, особливості соціалізації особистості (етнічної ідентичності, етнонаціональ-
ної культури, міжетнічної комунікації, релігії, політики, соціопсихологічної системи
державотворчості тощо)» [16, с. 27] або ж, за словами психолога Володимира Яніва:
«вивчає духовне буття народу: чи народ є якимсь окремим організмом, чи має і чи може
мати власну душу»[16, с. 27].

Етнопсихологічні дослідження Львівщини, яка входить до складу української Га-
личини, можуть посприяти виявленню нових чинників, що впливають на свідомість і
поведінку людей в ході їхньої спільної діяльності, в соціально-історичному контексті,
а також мають безперечний вплив на змістове наповнення новинних випусків теле-
візійного мовлення регіону [6, с. 16].

Актуальним і цілком виправданим, в сенсі наукового аналізу, стає обґрунтування
етнопсихологічних особливостей Галичини. Території Львівської, Івано-Франківської 
та Тернопільської областей мають спільне історичне минуле, тотожні соціокультурні,
політико-ідеологічні та ментальні особливості порівняно не лише з іншими регіонами
України загалом, але і з рештою областей Західної України. Утвердження української 
моноетнічності та переважаючого впливу Української греко-католицької церкви в період
незалежності тільки викристалізували сутнісні характеристики сучасної Галичини [8,
с. 191–192].

«Галичину відносять до окремої субетнічної групи, яка є частиною українського
етносу, однак тривалий час вона розвивалася окремо від основної частини етносу і
в результаті дії різних чинників набула помітних відмінностей від населення інших
регіонів» [21, с. 294]. Галицька ідентичність, специфічний менталітет, релігія, мова та
культура неодноразово була предметом іронії самих галичан, насмішок чи навіть не-
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нависті з боку інших. Їх «проголошували» заблудшою частиною московитів, частиною 
польського народу, потомками готів, слов’янізованими кельтами чи навіть румунами 
[25] або ж ворожими для більшості російського загалу – «бандєровцамі» чи «западєн-
цами» [22]. Однак, незважаючи на «шість століть бездержавності, культурної агресії 
панівних етносів тих держав, до складу яких протягом цього часу входила Галичина, 
через довгі роки інтенсивних намагань ополячення та російщення галичани пройшли, 
зберігши субетнічну ідентичність, мову та культуру – на противагу українському Сходу, 
де національні цінності зазнали помітних, навіть трагічних деформацій.

Очевидно, згаданий уже індивідуалізм галичан зіграв свою роль у формуванні спе-
цифічного консерватизму: не ототожнюючи себе з окупаційними режимами, тутешня
спільнота протягом дуже довгого часу зберігала – і зберегла – свої мовні й культурні 
особливості» [37], у важкі історичні періоди виступала «акумулятором» і [32] «ретран-
слятором» національної ідеї, створивши стереотип «українського П’ємонту» [31, с. 213].

Існування етнопсихологічних особливостей у Галичині можна підтвердити насам-
перед створенням ідеї автономізму, яка в певні періоди була популярною в різних осе-
редках Західної України: у Львові, Івано-Франківську, Чернівцях, Тернополі, Дрогобичі. 

Відособленість галицьких традицій та культури – це тільки зовнішня оболонка 
локальної специфічності. Насправді, незрозумілою була відмежованість київської влади 
від визнання героями ветеранів УПА та інших українських формацій, що воювали за 
незалежність України або засудження спроби івано-франківських депутатів віддати 
данину пам’яті ветеранам дивізії СС «Галичина». Однак подія святкування сторіччя 
ЗУНР у Львові об’єднала наддніпрянців та галичан саме на тому місці, де 1 листопада 
1918 року проходив умовний поділ між українським та польським Львовом. На від-
риття меморіалу прибули Генеральний прокурор України Юрій Луценко і Перший 
віце-прем’єр-міністр України Степан Кубів, чим засвідчили свою прихильність до 
львів’ян та визнання ЗУНР. Ця визначна дата стала інформаційним приводом для 
деяких загальноукраїнських та більшості телеканалів Галичини («1+1», «24 Канал», 
«ZIK», «НТА», «Перший Західний», «UA:ЛЬВІВ», «UA:Карпати» «ПравдаТУТ Львів 
Медіа», «Броди», «Радехів», «Лан», «Бужнет», «НТК») на противагу ЗМІ інших регіонів 
України, які абстрагувалися від цієї події.

Знаний українцями науковець, публіцист та громадський діяч Мирослав Марино-
вич, в інтерв’ю радіо «Свобода» зазаначив: «Регіональні відмінності є багатством, а 
не бідою. Бідою є те, що ми мали постійно уряди, які ці відмінності використовували 
супроти інтересів українського народу. Насправді, регіональні особливості завжди 
були, і вони збагачували сукупний український дух.

Волинь не була подібна на Галичину і тим більше на Слобожанщину. Але кожен 
з тих регіонів формував якийсь тип духовності, який був цікавим для інших. Якщо 
собі уявити оцю майбутню Україну, яка буде жити повнокровним і вільним життям, 
то вільний розвиток кожних отих регіональних відмінностей дасть прекрасний диво-
вижний ефект» [4].

«Розпад Радянського Союзу та світової системи соціалізму, що для багатьох до-
слідників є політичною основою глобалізації, створив передумови для зміни етнона-
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ціональної структури регіону. Значна частка етнічних росіян емігрувала на історичну
батьківщину, що привело до зростання питомої ваги українського населення особливо
у містах. Галичина набула ознак моноетнічного регіону, де українці становлять більше
95 % в національній структурі населення. Глобалізація економічних відносин призвела
до різкого зростання міграційних процесів. Масова трудова міграція стала типовою
практикою для значної кількості населених пунктів Галичини. Насамперед таке яви-
ще охопило сільські регіони та маленькі містечка, де існує високий рівень безробіття
та надлишок робочої сили. Якщо на початкових етапах основні еміграційні потоки
були спрямовані до Сполучених Штатів Америки та Канади, то з двохтисячних років
збільшилася кількість трудових мігрантів до країн Європи. Враховуючи давні традиції 
заробітчанства в Галичині, глобалізація лише осучаснила та вивела на новий якісний
рівень існуючу соціальну практику. Населення деяких територій і далі виїжджає на
роботу до Росії, що викликано налагодженими ще в радянську епоху зв’язками та вико-
нанням специфічної роботи (заготівля лісу, розроблення нафтових родовищ, промислове
та цивільне будівництво). Маятникова міграція не дає можливості точно визначити
кількісні параметри заробітчанства, але за даними деяких дослідників близько третини
населення Галичини активного трудового віку включилось у різні форми трудової мі-
грації [8, c. 193–194], про яку у відеосюжетах розповідали телеканали «ZIK» (7 червня 
та 28 серпня 2018 р.), «24 канал» (22 березня, 12 квітня, 10 липня 2018 р.), «НТА»
(28 березня, 28–29 серпня, 5 листопада 2018 р.). Такі процеси не могли не вплинути
на зміст інформаційних випусків новин, в яких порушували проблему кризи сімейних
відносин та руйнування традиційних цінностей.

Етнопсихологічні особливості львів’ян і мешканців околиці характеризуються
також і відродженням традиційної культури на основі відновлення самобутності ет-
нографічних груп, що населяють регіон. Якщо в умовах радянської системи бути
гуцулом, лемком чи бойком було дещо некомфортно і навіть соромно, то в сучасних
умовах така ідентифікація стає визначальною. Виникає велика кількість культурно-
освітніх об’єднань, які щорічно проводять міжнародні гуцульські та лемківські фес-
тивалі («Гомін Лемківщини» – «ZIK», 22 серпня 2017 р.) та («Фестиваль гуцульської 
культури» – «НТА», 4 лютого 2018 р.). Метою проведення таких фестин є здійснення
системи культурних, мистецьких та наукових і краєзнавчих заходів, спрямованих на
відродження народних звичаїв і традицій бойків, популяризація та збереження автен-
тичного фольклору, відновлення народних ремесел і промислів.

Відзначимо, що Львівщина, як і вся Галичина, відзначається особливою релігій-
ністю, де більшість виховується у християнському дусі, з дитинства ознайомлюється
з різноманітними релігійними традиціями та має особливе пошанування святих речей.
Підтвердженням цього став моніторинг новин телевізійних каналів Львівщини, з якого
випливає, що основною тематикою регіональних мовників ТРК «Броди», телеканали 
«Лан» (Стрий), «Радехів» стали події різдвяних святкувань. Різдво у Львові створює
особливу атмосферу, під час якого в місті відбувається різдвяний ярмарок, встановлю-
ється шопка, проводять народні гуляння, виступи вертепів, парад звіздарів, фестиваль
«Велика коляда», Свято пампуха. Ці казкові дійства намагаються відтворити у сюжетах
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місцеві телеканали («ZIK» – 9 січня 2018 р., «24 канал» – 5 січня 2018 р., «НТА» – 
9–11 січня 2018 р., «Перший Західний» – 9 січня 2018 р., «ПравдаТУТ Львів Медіа» – 
25 грудня 2017 р. 4 січня 2018 р.).

Львів – не лише культурна, але й фестивальна столиця України. Організація різно-
манітних свят щорічно залучає сотні тисяч туристів, які прагнуть ознайомитися із чис-
ленними українськими традиціями, звичаями, способами приготування оригінальних 
національних страв і напоїв. У Львові щороку організовується понад 100 неймовірно 
яскравих подій на будь-який смак. Це – музичні фестивалі з найрізноманітнішими 
напрямками та стилями музики, кулінарні свята, колоритні етносвята, театралізовані 
постановки. Особливим є святкування близько 30 фестивалів, які представляють Львів 
та область (приміром: «На хвилях Стрия», «Молода Галичина», «Різдвяні дзвіночки», 
бойківські фестини, Кульчиці-фест та інші мистецькі заходи, на кшталт «Свята Шоко-
ладу», «Свята Пива», «Свята сиру і вина», «На каву до Львова», «Свята Хліба», «День 
Батяра»). Кожне з цих дійств творить передумови створення телеконтенту місцевими 
телеканалами.

Як бачимо, регіональні медіа, редакція яких розміщена у Львові або в області 
зорієнтовані насамперед на місцевого споживача інформації і, відповідно, ці ЗМІ є 
спрямовані передусім на виробництво інформації про регіон та його особливості.

Ірина Марушкіна та Ігор Танчин зазначили, що регіональну складову ЗМК можна 
визначити за тематичним наповненням інформаційного випуску. Якщо редакція фізично 
знаходиться у певному регіоні, а переважна більшість її складу – місцеві жителі, це 
зумовлює певне ставлення до основних загальноукраїнських проблем, а акценти роз-
ставляються на особливі теми, адаптовані до потреб аудиторії цього регіону [24, с. 505]. 

Зазначимо, що підвищений інтерес до регіональних телеканалів зумовлений поси-
ленням ролі регіонів у політичному, економічному й соціальному житті громадськості.

Висновки. Розвиваючись, регіональні ЗМІ не можуть загубити чи знехтувати 
етнопсихологічними особливостями соціального середовища, в якому перебувають. 
Врахувавши інколи нетипові риси місцевих мешканців, телемедіа мають зуміти знайти 
«точки дотику» регіону з іншими частинами країни, щоб творити спільний національ-
ний дискурс.

Регіональні теленовини мають власні переваги та недоліки, але всі вони демон-
струють тенденцію до розвитку, співіснування, в тому числі, й до збереження ознак 
регіональної і локальної ідентичності. Райони, маленькі містечка і села Львівщини з 
їхніми проблемами чи успіхами представлені у теленовинному просторі місцевих те-
лекомпаній районного рівня, як наприклад: «Броди», «Телефакт» (Самбір), «Радехів», 
«Бужнет» (Червоноград), «Лан» (Стрий) мають певний сегмент новинної інформації 
духовно-морального і національно-гуманістичного спрямування, яка «формує правдиву 
історичну пам’ять, духовність, національну свідомість, моральну гордість»[7, с. 122].
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ETHNOPSYCHOLOGICAL FEATURES 
OF GALICIA AND THEIR INFLUENCE ON THE CONTENT 

OF LOCAL TELEVISION OF LVIV REGION 
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In the article, the most relevant components for Galicians was considered, from the standpoint of modern
ethnopsychological science. The author singled out the specifi c features of the inhabitants of Lviv region,
summed up their importance in the All-Ukrainian context. Also analyzed the segment of news releases to
identify ethnopsychological features of the studied region.

The main provisions of ethnopsychology as a scientifi c discipline reveal the essence, the task and the role
of mental characteristics of the people and his spiritual being. Special attention was paid to ethnopsychological
features of Galicia, in particular, Lviv region. The common historical past, identical sociocultural, political-
ideological and mental features, compared not only with other regions of Ukraine as a whole, but with the
rest of the regions of Western Ukraine, they create an ethnopsychological map of Galicia (Lviv region).

Ethnopsychological features of modern Lviv region have repeatedly become information events of 
regional media. Themes of preservation of Ukrainian traditions, honoring historical fi gures, celebration a
memorable dates of Ukrainian history, celebration of Christian holidays, ethnic festivals and artistic events
form audience needs, and accordingly affect the content of news. 

The subject of this study was the news releases of regional TV channels (“NTA”, “Pershyi Zakhidnyi”,
“UA: LVIV”, “Pravda Tut Lviv Media”, “Brody”, “Telefakt”, “Radekhiv”, “Buzhnet”,”LAN”), in which a
certain segment of news has a spiritual, moral and national-humanist orientation.

Regional TV channels were much more independent, than the all-Ukrainian mass media and minor differences
in thematic and semantic of videocontent can enrich each other with their own special spiritual potential.

Key words: ethnopsychology, TV channel, content, audience.


